

習近平：支持非洲方式解非洲問題

晤非盟委員會主席 撐非盟推動跨區域合作



香港文匯報訊 綜合中新社及香港文匯報記者朱燁、凱雷報道，中國國家主席習近平昨日在人民大會堂會見非洲聯盟委員會主席法基。習

近平指出，中方堅定支持非洲聯盟和非洲國家以非洲方式解決非洲問題，支持提升非洲自主維和維穩能力，支持非洲聯盟在跨國跨區域合作中發揮更大引領協調作用。

近平指出，感謝法基主席為中非合作論壇北京峰會成功舉行作出的重要貢獻。非洲聯盟是非洲聯合自強的旗幟。中國一貫支持非洲聯盟在非洲一體化進程中發揮引領作用，在中非關係發展和中非合作論壇事務中發揮更大建設性作用。近年來，中國同非洲聯盟合作成果豐碩，在國際事務中溝通和協調更加密切。中方願以中非合作論壇北京峰會成功召開為契機，同非洲聯盟加強戰略對接，共建「一帶一路」，深化務實合作，拓展安全合作，推進能力建設。中方堅定支持非洲聯盟和非洲國家以非洲方式解決非洲問題，支持提升非洲自主維和維穩能力，支持非洲聯盟在跨國跨區域合作中發揮更大引領協調作用。

強金融領域的合作，無疑是對長期投資非洲實體經濟和經貿往來的新舉措、新動向。察哈爾學會常務副秘書長、國際問題專家周虎城對香港文匯報表示，2015年至今，3年來中方向非洲國家提供了15萬人次的專業人才培訓，向非洲學生提供了3萬個獎學金名額，這有力地推動了非洲人才基礎的擴大，屬於典型的「授人以漁」，而人才的多寡與向心力的驅動，則直接影響着中非合作開展的廣度與厚度。

與華差距較小 合作願望強烈

周虎城相信，伴隨中非第二個「三年規劃」的落地執行，非洲將迎來新一輪的大發展。「雖然非洲地域遼闊、人口眾多、潛力巨大，但非洲的工業化才剛剛起步。」他說，「這也是已經進入所謂工業4.0階段和信息化社會的歐美發達國家，所看不上領域，他們在非洲的投資更偏重於金融。」周虎城續指，經歷過40年改革開放的中國，已經建有比較完備的工業體系、產業體系，同時又在開展「中國製造2025」，中國對非洲的工業化能力的提升和資源的匹配，恰逢其時，可謂天時地利人和兼備。

對於中非合作的背景，習近平主席提到「中國是世界上最大的發展中國家，非洲是發展中國家最集中的大陸」，並強調「中非合作好不好，只有中非人民最有發言權，任何人都不能以想像和臆測否定中非合作的顯著成就」。對此，全球化智庫(CCG)理事長、國務院參事王輝耀指出，中非共築命運共同體，很大程度就是中國與大多數非洲國家都尚處於發展中國家階段，中國過往很多發展的經驗和技術，都能適用於非洲的發展，所以合作的機遇和願望非常強烈。

中國已贏得非洲人民的心

法基表示，北京峰會成功舉行，在習近平主席的引領下，中非關係找準了方向，走對了路。習近平主席提出的「八大行動」，同「一帶一路」倡議高度契合，也將助力非洲聯盟實現《2063年議程》，一定會促進非洲的和平與發展。非洲人民渴望幸福，沒有和平與發展就不會有幸福的生活。中國已經贏得了非洲人民的心，非洲人民不會忘記。非洲聯盟願同中國和論壇非洲成員方共同努力，落實好北京峰會共識，造福非中人民。非洲聯盟致力於推進非洲一體化，反對保護主義、單邊主義，願同中國加強在國際和地區事務中的協調合作。

新「三年規劃」增金融合作

有專家對香港文匯報表示，從2015年中非「十大合作計劃」，到今年開啟的未來3年期的「八大行動」，中非之間實際上開啟了新時代的第二個「三年規劃」，而雙方加



習近平指出，中非堅定支持非洲聯盟和非洲國家以非洲方式解決非洲問題。新華社



習近平昨日在北京人民大會堂會見法基。新華社

北京宣言主要內容

反對保護主義	共建「一帶一路」	堅持「一中」原則	解決難民問題	主張聯國改革
面對當前嚴峻形勢，堅定主張多邊主義，反對一切形式的單邊主義和保護主義，支持以世界貿易組織為核心、以規則為基礎、透明、非歧視、開放、包容的多邊貿易體制，推動建設開放、包容的世界經濟。推動世貿組織爭端解決機制正常運轉。	中非共建「一帶一路」將為非洲發展提供更多資源和手段，拓展更廣闊的市場和空間，提供更多元化的發展前景，促進雙方「一帶一路」產能合作，加強雙方在非洲基礎設施和工業化發展領域的規劃合作，為中非合作共贏、共同發展注入新動力。	論壇各方成員承諾繼續堅定奉行一個中國原則，支持中國統一大業，中方重申願在一個中國原則基礎上同所有非洲國家發展友好合作關係、分享中國發展機遇。	注意到當前非洲難民問題突出，非盟、非洲各次區域組織和非洲各國在非盟《2063年議程》及相關框架內致力於推動解決此問題。中非將探討加強在人道主義響應、早期預警、應對氣候變化、乾旱和沙漠化、災害管理與應對等領域的合作。	主張應對包括安理會在內的聯合國進行必要改革，以更好地履行聯合國憲章賦予的職責。強調應糾正非洲國家遭受的歷史不公；主張應對包括布雷頓森林體系機構在內的國際金融機構進行改革。

資料來源：新華社

日程密集未言倦 笑容滿面會記者

7、11、11，這些數字到底是什麼？這是習近平主席在8月31日、9月1日、9月2日分別與來參加2018年中非合作論壇北京峰會的外賓進行會晤的場次。從早到晚、超高強度、無縫銜接，無論工作日還是周末。9月3日，習主席雖然沒有與外賓雙邊會晤的安排，但上午、下午各一場「大聚會」的節奏，仍然把他的時間填得滿滿。時間來到前日，此次峰會的「重頭戲」——圓桌會議終於如期而至。上午10點，習主席同論壇共同主席國南非總統拉馬福薩及其他53個論壇非洲成員代表團團長一起步入會場，圍繞着一個直徑26米的「超級圓形桌」坐了下來。「今天，我們舉行中非領導人圓桌會議，期待各位同事暢所欲言。」習主席一開場就這麼說。牆上的鐘提示時間已到正午，第一階段的圓桌會議結束。但習主席顧不上休息，匆匆吃過午飯，又和非洲領導人們回到了大圓桌上，開始第二階段的會議。

平等相待各方 尊重發言機會

根據公開的日程，下午4點45分是習主席和拉馬福薩總統、新任論壇非方共同主席國領導人共同會見記者的時間。即使連續忙碌了多天，習主席仍面帶笑容、精神飽滿地介紹此次

峰會的成果。豐碩的成果來之不易，凝聚的是各方共識，更是各方平等相待、坦誠交換意見的結果。下午的圓桌會議雖然「拖堂」很久，卻恰恰證明了中國和非洲各國領導人對彼此的尊重——每一方都要有發言的機會，每一方的發言也都有着足足的分量。記者會結束時已是晚上7點40分許，夜幕早已降臨，還有兩場外事會見在等着他。7點45分，習主席步入人民大會堂大廳，與肯尼亞總統肯雅塔親切握手。氣氛融洽、務實高效的會見約進行了半小時。

主席誠懇態度 傳達中非情誼

緊接着，8點20分，習主席又會見了盧旺達總統卡加梅。今年7月，習主席剛剛對盧旺達進行了國事訪問。他誠摯地對卡加梅說：「我們在短短一個多月的時間再次見面，是非常非常難得的。」一天的活動即將結束，此時夜色已深，時針指向晚上10點。從上午10點到晚上10點，習主席整整「連軸轉」了12個小時。峰會已經圓滿閉幕，但在接下來的幾天，習主席還將分別與20多位非洲國家領導人進行會晤。「這麼多非洲國家領導人踴躍來華參會，讓我們切實感受到非洲人民對中國的深厚情誼。」習主席說。而中國對非洲的深厚情誼，相信他們也一定感受到了。 ■新華社

聖普：堅定恪守「一中」復交完全正確

香港文匯報訊 據新華社報道，中國國家主席習近平昨日在人民大會堂會見聖多美和普林西比總理特羅瓦達。習近平指出，中非合作論壇北京峰會取得成功，有力證明了幾乎所有非洲國家都是中國的好朋友。我們歡迎聖多美和普林西比回到中非友好合作大家庭。2016年12月中聖普復交以來，兩國各領域合作取得豐碩成果，充分證明雙方復交完全符合兩國人民根本利益。中方讚賞總理先生堅持

一個中國原則，積極推動對華友好合作，中國將是聖普發展道路上值得信賴的好朋友、好夥伴，我們願支持聖多美和普林西比的經濟社會發展，繼續同聖普在涉及彼此核心利益和重大關切問題上相互支持。芝麻開花節節高。我們相信兩國關係在一個中國原則基礎上一定會不斷邁上新台階，造福兩國人民。特羅瓦達表示，熱烈祝賀北京峰會取得成功。這是聖多美和普林西比首次參加峰會，

我們期待同各方一道，為構建更加緊密的中非命運共同體作出貢獻。聖多美和普林西比欽佩習近平主席提出的中非合作舉措，感謝中國始終堅定地同非洲人民站在一起。事實證明，聖普同中國復交的決定完全正確。聖多美和普林西比堅定恪守一個中國原則，致力於與中國建立緊密關係，願深化雙方經濟社會領域互利合作，助力聖普的發展。丁祥祥、楊潔篪、王毅、何立峰等參加會見。

峰會標註中非關係新高度

香港文匯報訊 據新華社報道，金秋送爽、萬物生輝。2018年中非合作論壇北京峰會前日落下帷幕。中國國家主席習近平在峰會上的一系列講話，擘畫中非關係的新圖景。中非領導人共襄盛舉，在更高水平上談合作、謀發展，在全新起點上同心築夢、規劃未來，在中非合作的歷史長卷上揮下濃墨重彩的一筆。峰會以豐碩碩果，標註出中非關係全新的歷史高度。

為非洲把脈 提「八大行動」

中非友好大家庭又一次的大團圓，見證了雙方合作沉甸甸的成果。當前，中非關係正處於歷史最好時期，雙方有着加強戰略對接和政策協調的強烈意願，中非共建「一帶一路」同非盟《2063年議程》、聯合國2030年可持續發展議程緊密對接，為雙方合作注入強勁動力。站在新高度，中非合作力度不減。此次峰會提出實施產業促進、設施聯通、貿易便利、綠色發展、能力建設、健康衛生、人文交流、和平安全的「八大行動」，既

着力當下，找準制約非洲發展的要害，把資源用在刀刃上；又放眼未來，積厚成器，推動中非合作和南南合作譜寫新篇章。

一枝獨秀不是春。中非早已結成休戚與共的命運共同體。中非命運共同體被賦予更豐富的維度和內涵。責任共擔、合作共贏、幸福共享、文化共興、安全共築、和諧共生……最大的發展中國家攜手發展中國家最集中的大陸，呈現出一幅美美與共的生動圖景。縱有山高海深，志合者，定能同心共築更加緊密的命運共同體。

加強雙方協作 推動和平發展

成果來之不易，更當倍加珍惜。開啟新征程，中非正當攜手並進，書寫新的歷史篇章。東風有信，中國將繼續秉持真實親誠理念和正確義利觀，同非洲國家一道，推動雙方關係向實走深、行穩致遠。矢志不渝，中非雙方傳承中非傳統友好，讓中非友誼之樹更加根深葉茂；深化中非政治互信，讓中非合作戰略基礎更加穩固；推進



中非合作論壇標註出兩地關係全新的歷史高度。新華社

中非共同發展，讓合作成果更多惠及中非人民；加強中非團結協作，讓世界和平發展大潮更加強勁。應時代潮流而生，伴中非合作而興，中非合作論壇擎起國際對非合作和南南合作的一面旗幟；收穫繁榮碩果，凝聚發展共識，北京峰會將中非關係提升到新的高度，為新時代中非友好合作奠定了堅實基礎。以行動兌現承諾，以實幹書寫歷史，中非人民生活將更加幸福美滿，中非友誼的明天將更加光輝燦爛。